



随着2014年西部志愿者结束培训奔赴新疆各地,本报记者在乌鲁木齐的采访工作也接近尾声。自从7月22日与聊城大学新一批志愿者踏上西去的列车,到随后奔赴北疆、南疆多个地方走访,记者发现志愿者延长服务期乃至扎根当地,已经成为新疆一道美丽的风景线。情动今生,为爱西行。因为爱,才有了赶赴西部从事志愿服务;因为爱,才有了扎根在祖国最需要的地方的壮举。如今,全国大学生西部计划已经成新疆揽才的平台,仅仅聊城大学已经有180多名志愿者扎根当地,成为新疆各行各业的中坚力量。

# 扎根新疆,志愿者成美丽风景线

## 聊城大学已有180多名志愿者扎根当地,成为新疆各行各业的中坚力量

本报特派记者 张跃峰



“新疆我来啦!”24日上午11点,西部计划志愿者们到达乌鲁木齐火车站。



聊城大学2008级商学院的吴永胜(右)在2012年到和田地区服务,正在和师弟们讲解新疆这边的情况。



经过一周的培训,志愿者们走上各自的岗位,服务新疆,奉献自己的青春。



志愿者到达单位后了解自己的职责。



志愿者刘玉普(左)和其他志愿者一起走路上班。

片/本报记者 李军 摄

### ▶一路满是感动,那无畏的勇气

“从踏上西行列车时候开始,我就在不断想象着达到新疆上岗后的各种情况,无论是条件艰苦还是遇到其他情况,这都将会是人生中一个最难忘的经历。”7月24日上午,在列车在新疆境内奔驰的过程中,聊城大学西部计划志愿者郭建军望着窗外不断变换的地形地貌,兴奋地与同行的志愿者们讨论着上岗后的精彩生活。郭建军说,虽然并不怎么了解服务地的具体情况,但大家都相信未来将要经历的一定是人生中最难忘的。

跟随郭建军等志愿者一起交流时,聊城大学西部计划志愿者李明慧对于眼前这种情况似乎很坦然。“当时既然选择了辞职,就是想西部来历练历练,争取能闯出一片天地。”听到李明慧说这样一番话,知道情况的同学这才明白,当初这个个子不高的小女生为啥从知名连锁酒店辞职。

交谈过程中,一名与李明慧

关系不错的志愿者告诉大家,李明慧起初在确定参加西部计划之前,已经被东营蓝京酒店录用,这是一家知名的连锁酒店。被录用后,她先到青岛工作一段时间,而后回聊城负责筹建新的连锁,可以说发展前景应该很不错。可没想到她说到做到,竟然真选择了辞职,毅然加入了西行的队伍中来。

陈建邦是聊城大学19名赶赴新疆维吾尔自治区西部计划志愿者的团长,他说,一路上没事时就会跟其他志愿者交流,而且因为工作关系也跟很多目前已经留在新疆的西部志愿者有联系。当前,对于很多大学毕业生来说,去西部发展是一个不错的选择,由于西部一些省市苛求人才,在西部的空间比东部更广阔。如果想去西部发展,通过西部计划当几年志愿者无疑是一个最好的平台。就算最后不打算留在西部,到西部的这段时间也会是人生

最为精彩的部分。

到达新疆后,虽然事先已经确定了各自的服务岗位,但在培训过程中根据需要又临时对一些人的服务岗位进行了调整,其中来自聊城大学的西部计划志愿者刘玉普,从最初确定到伊犁地区的伊宁县服务被调整为新疆维吾尔自治区民政厅,在服从分配的同时小伙子有些遗憾不能距离一线更近一些。在乌鲁木齐结束统一培训后,陈建邦坐了25个小时的火车赶到了位于喀什市的东管援疆指挥部,尽管之前自治区有关部门、喀什地委都想要他,这个曾是聊城大学教育科学学院学生会主席的小伙子却坚持要到第一线,来到这个位于南疆相对艰苦的地方从事志愿者服务。赶到喀什后,洗一把脸抹去坐车的疲惫,他就到单位开始熟悉情况,并决心要延长服务期,至少要在这一待上两年时间。

### ▶留下都是人才,遍布各行各业

在新一批西部计划志愿者报到现场,祖籍山东菏泽郓城的新疆维吾尔自治区团委志工部部长李鑫介绍说,从2003年全国大学生西部计划实施到2013年,11年里共有9800多名西部志愿者到新疆进行服务,今年又有来自30个省市自治区的1500多名西部计划志愿者抵达新疆。其中,有3000多人选择留在新疆工作,在新疆结婚彻底留在当地的有800多人,还有200多人已经在新疆有了下一代。

目前,新疆已经成为全国最大的西部计划志愿者服务地,而山东则是西部计划志愿者全国最大的招募派遣地。李鑫说,从2003年以来山东每年派往新疆的西部计划志愿者人数都在递增,近几年维持在200多人左右。特别是又出现了像聊城大学这样的优秀高校,在12年里已先后有663名毕业生参加西部计划,人数在全国高校中最多,并且有200多人服务期满后扎根当地,其中有180多人是

留在了新疆。

扎根新疆的西部计划志愿者,在接下来的走访过程中还在不断增加。在玛纳斯机关事务管理局服务的聊城大学西部志愿者许文华,一年服务期还没结束就被“相中”,第二年没在让其继续续签协议,而是直接将她作为单位外聘人员留了下来,只待通过公务员招考解决身份问题。与许文华不同,目前正在新疆建设兵团农八师石河子市检察院公诉处工作,因为之前一直在农七师政法委从事志愿者服务,在去年8月份通过公务员招考扎根当地后,也没有出现在扎根当地的志愿者的名单中。

在7月25日组织的座谈会上,聊城大学团委书记孙作顶介绍完今年新一批志愿者的大致情况后,农八师石河子市团委书记张霞相中了其中一个志愿者,叮嘱相关负责人一定将这名志愿者争取到农八师石河子市来。这背后,是张霞对聊城大学西部计划志愿者的

“偏爱”。在张霞身边工作的马婷,是农八师石河子市团委任少工委办公室主任,作为聊城大学数学科学学院2001届毕业生,2005年作为西部计划志愿者赶往新疆后,2007年服务期满通过参加新疆建设兵团的公务员考试留在当地。不仅如此,目前在农八师石河子地震局、检察院、团委、经济开发区管委等单位均有聊城大学西部计划志愿者的身影,很多人已经像马婷那样成了单位的中坚力量。

一路走来,包括新疆维吾尔自治区的区直部门在内,在乌鲁木齐、农八师石河子市、奎屯、伊犁、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州等地方,很多单位、行业都有聊城大学西部计划志愿者的身影。对此,新疆维吾尔自治区西部计划项目办的相关负责人表示,目前在新疆西部计划已经为各行各业招揽人才的平台,志愿者的服务期其实就是实习期,服务期满直接扎根当地就业。

### ▶不断赢得敬佩,精神薪火相传

作为一名基层团委书记,新疆建设兵团农四师70团的共青团书记姚文卿说,这几年被派往70团的西部计划志愿者已经有10多名,有的已经扎根当地,有的还因表现优秀直接被聘干。

由于西部计划项目办设在共青团,姚文卿这些年对西部计划志愿者的成长一直比较关注。据其介绍,对于山东等沿海省份来自的西部志愿者来说,既要面临着远离家乡、饮食习惯、气候迥异等众多因素的考验,还因新疆少数民族群众较多,要克服民族习俗、语言不通等一道道关卡。尽管如此,还是有那么多西部志愿者留了下来,扎根新疆服务新疆成为新一代的援疆人。

目前在新疆,有很多人已经是援疆人的第二代、第三代。根据位于石河子市的军垦博物馆记录的

资料,在解放之初除有部队就业专业进行军垦外,还有大量的知识青年响应号召支援新疆建设,并在当地扎根成了地地道道的援疆人。如今,大学生西部计划志愿者也延续了这种精神。

老家在济南济阳县的王关美,是聊城大学数学科学学院会计专业的西部计划志愿者,2009年来到新疆后被派往伊犁哈萨克自治州财政局从事服务,后来通过公务员招考进入伊宁县地税局工作。7月26日中午,其父亲看到有关西部计划志愿者的报道后,兴奋地专门给她打了个电话报喜。凑巧的是,当天下午在当地的见面会就见到了这个漂亮的姑娘,今年5月份她刚与伊宁当地的一个特警步入婚姻殿堂。对于女儿的选择,老人们不但无怨无悔,还引以为自豪。

在克孜勒苏柯尔克孜自治州

乌恰县扎根的高娟,是聊城大学2007年来新疆的西部计划志愿者,由于毕业于文学院目前在乌恰县实验中学教语文。刚来新疆时,她先是在乌恰县县委办服务了一年时间,而后通过特岗老师到乌恰县波斯斯坦列克乡一农村小学服务了3年。那时候的日子苦是不用说的,乌恰县波斯斯坦列克乡居民基本都是少数民族,就连她当时的住的宿舍都是危房,平时想跟朋友们见个面很难。尽管如此,她硬是坚持了下来,如今在新疆出生的孩子都已经3岁半大了。

看到这些志愿者们平凡的坚守,近年来有越来越多毕业生相继加入其中。在新疆走访的同时,一位来自云南大学的烟台女孩致电本报要求报名,可惜的是今年的西部计划志愿报名已经结束,只能等到明年从学校统一报名。